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Отже, можна зробити висновок, що педагогічні умови, як одна зі 
складових педагогічної системи, що містить в собі такі компоненти як 
оцінна і самооціночна діяльність, самоаналіз, формування 
комунікативних навичок (взаємодія дитина – педагог, дитина – батьки, 
дитина – одноліток), сприяють формуванню самооцінки у старшого 
дошкільника. Тим самим будучи необхідною складовою для подальшого 
становлення дитини як особистості. 
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ФЕНОМЕН ЛІДЕРСТВА ЯК ФАКТОР ВПЛИВУ  
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ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

 
У вищих закладах освіти питання лідерства стає усе більше 

актуальним. Заклади освіти створюють всі необхідні умови для 
виявлення лідерів у студентських групах, з метою активізації їхньої 
роботи, використання їхніх умінь та можливостей для організації 
студентських груп та досягнення загальної мети. Найбільш актуальним є 
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питання виявлення лідерів серед молоді для подальшого розвитку їхніх 
організаторських здібностей з метою поліпшення роботи та клімату в 
студентських групах, самоорганізації студентів та реалізації поставлених 
завдань. 

Феномен лідерства протягом багатьох років століть досліджували 
багато дослідників, науковців та вчених, зокрема, Р. Танненбаум,  
Дж. Пейдж, М. Басс, Д. Мак-Грегор, Р. Бернс, І. Вешлер, Р. Дафт,  
Дж. Террі, К. Лєвін та інші [7]. 

Аналіз науково-методичних джерел дає змогу узагальнити різні підходи 
до визначення поняття «лідерство», що представлено у таблиці 1. 

 
Таблиця 1 

Підходи до визначення поняття «лідерство» 
Автор Визначення поняття «лідерство» Джерела 

А. Петровський, 
М. Ярошевський 

в спільній діяльності вплив на ефективність 
групи [4, с. 168] 

Р. Танненбаум, 
І. Вешлер, 

Ф. Массарик 

міжособистісні взаємостосунки, яка 
виявляються при конкретній ситуації на 
основі комунікації та спрямовані на 
досягнення цілей групи 

[6, с. 16] 

Дж. Террі 
вплив на групу людей і цей вплив спонукає 
групу до досягнення спільної мети самої 
групи 

[6, с. 16] 

Р. Дафт 

взаємовідносини між лідером і членами 
групи, при яких вони впливають один на 
іншого і спільно прагнуть досягти 
реальних змін та досягти результатів, які 
будуть відбивати загальні цілі групи 

[6, с. 16] 

Т. Буряк 

вплив на групу, спонукання її до 
досягнення спільної мети, володіння 
необхідними організаторськими 
здібностями та центральне місце в 
структурі міжособистісних відносин 

[4, с. 168] 

Джерело: розроблено авторами із використанням джерел [4; 6] 
 
Корякін в своїх дослідженням зазначав, що при висуванні буд-якого 

студента на позицію лідера в студентській групі у нього проявляється 
схильність до домінування, а в основі цього покладено складний процес 
психологічного ціннісного обміну. Кінцевим результатом цього обміну, 
незалежно від того, на якій стадії розгортання він знаходиться є 
приписування цьому студенту певного статусу незалежно від того, яким 
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був його внесок у діяльність студентської групи. Тому, через декілька 
місяців у студентській групі, висуватися на позицію лідера можуть 
декілька студентів [2]. 

Проаналізувавши педагогічний досвід, Корякін писав, що лідер у 
студентській групі з ситуаційного стає конструктивно дієвим, в процесі 
заперечення стосункам домінування, які впроваджують інші студенти в 
групі [2]. 

Лідер у студентській групі на малу частину виконує і роль керівника, 
тобто спрямовує, організовує дії всієї студентської групи на навчальну 
діяльність відповідно до адміністрації закладу освіти, яка очікує від 
нього цих дій [5]. 

Розглядаючи лідера, як організатора, ми можемо погодитися з 
думкою багатьох науковців та дослідників, які писали про те, що він 
займає провідну роль в організації взаємодії студентської групи та 
підвищення її працездатності. 

Казанцева досліджуючи лідерські якості та лідерство серед студентів 
визначає, що це професійно-особистісне утворення, яке формується в 
процесі професійного навчання у закладі освіти та включає в себе 
наступні компетенції: 

1. індивідуально-лідерська – здатність реалізувати свої задатки 
лідера, вміло презентувати себе та активізувати свій індивідуальний 
потенціал; 

2. управлінсько-лідерська – здатність впливати на інших людей, 
вміння ставити свої цілі та знаходити шляхи, щоб їх досягти у сфері 
внутрішньо-групових, емоційних відносин; 

3. комунікативно-прогностична – здатність реалізувати свій 
лідерський потенціал [1]. 

Коли студенти вступають у заклади освіти, вони виробляють нові 
стратегії своєї поведінки та нові компетентності. Студенти формують 
вміння контролювати своє життя, але деякі студенти проявляють дещо 
зайвий контроль, через який в студентській групі з’являються конфлікти. 
Деякі студенти починають проявляти підвищене прагнення все 
контролювати та домінувати. Вони можуть чинити опір, протистояти 
будь-якій людині, яка намагається їх контролювати [3]. 

У студентів лідерські якості формуються і з прояву ініціативності, у 
них розвиваються організаторські здібності, вміння згуртувати групу та 
поставити перед нею першочергові завдання. Роль лідера в студентській 
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групі полягає в згуртуванні її членів та направлення їх в спільну 
діяльність. 

Отже, лідером серед студентів є особистість, яка має найбільш 
значний вплив серед інших, на їх думки та поведінку. Лідер організовує, 
планує, контролює діяльність інших членів в студентській групі для 
розв'язання певних завдань, які пославлені перед групою та передає їм 
своє бачення, домомогає адаптуватися до нового. Лідерство дає 
можливість здійснювати значний вплив на членів студентської групи, 
створювати позитивну атмосферу, робити вчинки, які спрямовані на 
організацію й управління взаємостосунками у студентській групі.  

Студентське самоврядування відіграє провідну роль в формуванні 
лідерства у студентів. Студенти проявляють ініціативу в вирішенні 
важливих організаційних питань студентського життя.  

Процес розвитку лідерства у студентів, можливо за умов створення 
тих навчальних, практичних ситуацій, в яких студенти здатні 
опановувати новий досвід, приймати рішення, які стосуються їхньої 
професійної діяльності. 

Теоретичний аналіз літератури, дає нам змогу виділити низку 
можливих проблем між лідером та студентською групою:  

1. Відсутність контакту з групою – невміння лідера налагодити 
контакт для співпраці та досягнення спільної мети. 

2. Невміння організувати студентську групу у згуртований колектив. 
3. Невміння або незнання того, як правильно врегулювати конфлікти 

в групі, знайти оптимальний варіант вирішення. 
На підставі викладеного вище, лідер – це член групи, який має вплив 

на інших членів групи, має організаційні здібності, завдяки яких, може 
спрямувати групу на досягнення поставлених цілей. Під лідерством у 
студентів, слід розуміти соціально-психологічні якості особистості, 
завдяки яким вони мають ефективно впливати на членів студентської 
групи, організовувати та керувати взаємовідносинами у студентській 
групі.  

Лідерство – це унікальний феномен громадського життя, який 
пов’язан з виконанням керівних функцій. Науковці та дослідники не 
дійшли до спільного визначення поняття лідерство, але воно 
розглядається як відносини в групі, здатність організовувати виконання 
поставлених завдань, здатність приймати рішення та впливати на інших 
членів групи. 
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